

2019 年听力教育康复专项资金项目总结报告

为促进我国听力语言康复教育工作，按照民政部公益项目资金管理的有关规定和《中国残疾人福利基金会专项基金管理办法（暂行）》，设立听力教育康复专项资金项目，重点支持中国听力语言康复研究中心组织开展的听力语言康复技术人员教育培训、国内外学术交流、技术研究等有关工作，提升我国听力语言残疾人康复服务整体水平。

项目周期为：2019 年 1 月 1 日至 2019 年 12 月 31 日。2019 年项目组织 8 名听力学人才赴英国参加“中英听力学教育与科研人才联合培养项目”专业培训，组织全国听力语言康复教师技能大赛，支持南皮 1 名听力师赴京参加技能培训。

一、项目开展情况及项目效果

（一）中英听力学教育与科研人才联合培养项目

中国听力语言康复研究中心致函我会，商情支持于 2019 年 7 月与英国南安普顿大学中英听力教育中心（共同开展中英听力学教育与科研人才联合培养项目，组织 8 名听力技术人员赴英国，在英方教育中心参加为期 14 天的进修学习。来自中国听力语言康复研究中心、浙江、广东、江苏康复中心等 8 名听力技术专业人员进行系统专业的训练。开设的课程主要有：人工耳蜗的历史、针对成人和儿童的人工耳蜗植入评估、人工耳蜗植入适应征选择、人工耳蜗植入手术中

的考虑因素、人工耳蜗声音编码概述、不同言语处理策略之间的差异、人工耳蜗调机、人工耳蜗调机中的客观测试等。通过 14 天的专业学习，各位参训学员在理论基础和实操上都有了很大的提高，培训效果良好。

（二）对口扶贫听力康复人才培养项目

2019 年中国听力语言康复中心商请我会听力教育康复专项资金支持该中心对口扶贫单位 1 名技术人员参加助听器验配师（国家职业资格四级鉴定考前培训）学习。通过学习培训，该名专业技术人员在听力学专业知识、听力检测、助听器验配等领域有了较大提高。

（三）第二届全国听力语言康复教师技能大赛项目

2019 年听力教育康复专项资金支持中国听力语言康复研究中心于 11 月 11 日至 15 日在京开展全国举行第二届全国听力语言康复教师技能大赛。全国 30 个省（自治区、直辖市）选拔的 90 名选手，各省残联康复部、省级康复中心负责同志带队 200 余人参加了此次大赛。中国残联党组成员、副理事长贾勇，康复部主任胡向阳，我会秘书长张雁华等领导出席颁奖仪式。大赛的举办精彩纷呈，选手全面展示了以听觉口语法为核心的个别化教学的理念、方法和技能，在不断锤炼专业内功的同时，为今后听力语言康复教师人才培养的创新和发展做出了有益探索。

二、项目总结和监管

(一) 项目总结。受助项目结束后，受助单位提交项目工作总结和决算。管委会组织开展项目和资助资金的评估工作。

(二) 项目监管。加强审计监督，对专项资金要定期或不定期进行监管和督查，确保项目资金专款专用。年度资助项目结束后，根据国家关于公益项目审计要求和专项资金会公益项目规定，组织开展内、外部项目审计工作。

部分项目图片：

